

“两岸和平协议”拟纳入政纲 国民党能否重拾党魂翻身再起？

本报记者 王平

中国国民党中常委8月31日通过政纲草案，首次将“两岸和平协议”纳入其中。2005年以来，国民党曾因“两岸和平协议”主张而声势大涨，却在2008年执政后将之视为畏途，渐至避而不谈。此次在党主席洪秀柱力主下，“两岸和平协议”若能列入政纲，或许是国民党找回党魂、翻身再起的契机。

愿景：结束两岸敌对状态

国民党将于9月4日召开全代会，讨论新版政纲草案。这是洪秀柱第一次提出的国民党政策纲领，其中有两点格外引人关注。一是深化“九二共识”，不再提“一中各表”；二是积极推动“两岸和平协议”，找出结束两岸敌对状态的可能性。

国民党过去提及“九二共识”时总是附加“一中各表”，强调“各自表述”。洪秀柱在2015年参与“大选”竞选期间，曾提出“一中同表”，即两岸以相同的方式表述一个中国，却遭党内本土派严厉批判。此次国民党政纲若去除“一中各表”，可视作对“九二共识”的深化，两岸求同存异更进一步。

2005年，国共达成和平发展五项愿景，其中第二项就是“促进终止敌对状态，达成和平协议”。国民党人士表示，五项愿景在马英九执政8年中多已实现，只有“两岸和平协议”只闻其声，因此特别提出来推动的愿景。该人士解释说，由于国民党已经“在野”，因此政策纲领里的文字叙述必须进行修正，改以提出政策愿景为方向的叙述为主。

除了以上变动，洪秀柱还拟在政纲里提出国民党要积极强化两岸交流，强化国民党大陆事务及台商服务中心，主动关心在大陆经商、就业、求学及生活的台湾民众，替人民争取权益等诉求。洪秀柱也强调，通过两岸论坛及各类交流平台协助解决两岸交流所衍生的各项问题，支持在大陆配偶及学生享有与外籍人士同等的权益。

争议：党内有人建议缓行

两岸签署和平协议以终止敌对状态，本来是毋庸

置疑的好事。2007年，马英九竞选时也曾高扬“两岸和平协议”口号，一时好评如潮，气势如虹。但到执政时，马团队却制定出了做“全民总统”的策略，为了“感召”绿营，两岸政策主轴改以“不统”打头，刻意淡化和平协议相关议题，后期更几乎视为禁忌。

到2015年洪秀柱成为国民党“大选”候选人，“两岸和平协议”才重新旗帜鲜明地出现在竞选主张中，但当时的国民党某些人士视之为洪水猛兽，批判洪秀柱的两岸政策“违背国民党长期主张”，将她强行撤换。

此次国民党政纲草案虽已成文，但党内仍有争议之声。国民党副主席郝龙斌认为，推动“两岸和平协议”，前提是台湾内部要有共识，要有足够的民意基础。

另有一派以国民党中常委谢龙介为代表的观点认为，国民党当前应该韬光养晦，不宜针对两岸政治议题有积极作为，只需坐等民进党碰壁就好。他说，一些国民党基层人士建议应该稍缓“两岸和平协议”入政纲。

支持一方认为，推动“两岸和平协议”是国民党分内之事。国民党文传会主委周志伟表示，从李登辉到马英九时代都主张过签署和平协议，且目前民进党执政下两岸陷入停滞僵局，国民党有推动两岸事务经验，此刻应扛起促进两岸和平的责任。而现任国民党党团总召、向来被外界视为本土派的“立委”廖国栋也认为，推动“两岸和平协议”是国民党持续努力的工作，列入政纲是合理的。

关键：国民党核心价值何在

重提“两岸和平协议”并将之列入政纲，关系到国民党的发展方向乃至生死存亡。国民党目前面对的局面，是外有民进党强力追索，内有正蓝和蓝营分裂危机，如何凝聚人心，重塑价值，是最大最关键的课题。民进党上台后，两岸关系急冻，正凸显出国民党沟通两岸、制衡“台独”的核心优势。此时重提“两岸和平协议”，深化“九二共识”，可谓正当其时。“换柱”换出了史无前例的惨败，国民党应该从中



洪秀柱 (资料图片)

学到教训。投票结果已经清晰显示，绿营基本盘并无明显扩张，但蓝营却有100多万人没有出来投票。这些蓝色选民对国民党失望，当然不可能是因为国民党不够“绿”，而是因为国民党长期优渥，自我设限，处处对绿营示好让步，跟绿营比赛拥抱民粹、媚俗讨好，自弃党魂而不自知，以至于坐拥“立法院”多数席位却推不动重大政策，让蓝营支持者长期有理难申，一口恶气憋在心头。

国民党本土派虽然拥有高层人脉，洪秀柱却仍凭基层支持在党主席选举中大胜，可见多数国民党党员的人心向背。而蓝营有人竟认为，这说明国民党“党意”和“民意”有所脱节。说这话的人没想明白，一个政党如果连党意都无法凝聚，还谈什么民意？何况，难道只有绿营大声喊出来的才叫民意吗？

民意如流水，主流民意有时也会变成沉默的大多数。国民党若放弃核心价值随波逐流，只会自我放逐而被绿营瓦解吞没。民进党从国民党那里偷师“两岸维持现状”，是因为发现旧路不通，不得已而改头换面；国民党过去8年对绿营“拿香跟着拜”，却是在绝对优势下自废武功，倒持干戈而授人以柄。“两岸和平协议”要不要写进国民党政纲，答案应该很清楚。

张志军：必须确认“九二共识” 两岸两会才能恢复商谈机制化

据新华社济南9月1日电 中共中央台办、国务院台办主任张志军1日在山东潍坊接受记者采访时表示，我们已讲过，两岸两会要恢复商谈机制化，必须要确认“九二共识”这一共同政治基础和由当局授权。

张志军表示，大家可以看看2008年5月26日台湾海基会给海协会的来函，和3天后海协会的复函，里面都明确提到，两会是在“九二共识”基础上重新恢复了商谈。所以问题的关键是授权商谈的政治基础，而不是人。

据报道，台湾当局8月31日晚公布海基会董事长职务将由田弘茂接任。

台南渔民抗议当局政策不明

据新华社台南9月1日电 (记者王小鹏、刘刚)“争权益、还公道!”9月1日，近百名台南学甲渔民高喊着口号来到台南市政府民治市政中心大楼前集体抗议，要求当局拿出方案解决渔民在两岸虱目鱼製作项目期满后的生计问题。

抗议现场，有10余名民进党籍渔民以当众焚烧党证的形式宣布退党，表达对当局的强烈不满。据台南市虱目鱼养殖协会理事长王文宗介绍，参加这次抗议的人中年龄最大的已超过90岁，最小的20多岁。

陈志明约3年前才尝试水产养殖，目前他的养殖面积达6.5公顷。他告诉记者，今年两岸虱目鱼製作项目期满后，渔民要把虱目鱼卖给中间商，价格无法得到保障。

“两岸好不容易有两岸製作这个管道，如果当局对製作有意见，要拿出方案，告诉渔民接下来要怎么做。”陈志明说。

作为两岸渔业合作项目，虱目鱼製作项目2011年开始实施，为期5年。学甲区是主要供货方，有208户渔民受益于这一项目。“製作”是指大陆采购方与学甲区渔民订立的一项契约养殖合同，采用预付定金的方式，以固定价格向台湾渔民收购虱目鱼。

据王文宗介绍，由于两岸虱目鱼製作项目5年期满而至今未续约，渔民的生产积极性大打折扣，学甲的虱目鱼产量预计将下降到7000吨左右。

参加抗议的渔民表示，他们希望能够继续把虱目鱼卖到大陆，当局应该尽早承认“九二共识”，让两岸像过去8年一样交流、合作。

香港赛马会慈善捐款创新高

本报香港9月1日电 (记者陈然) 香港赛马会昨天举行周年大会，发布业绩报告。截至今年上半年，2015至2016年度马会慈善及社区项目捐款总额达39亿港元，创下历史新高。

马会主席叶锡安回顾近一年的慈善事务时表示，破纪录的39亿港元慈善捐款较3年前增加一倍，资助的慈善社区项目增至215个。马会慈善信托基金在“世界慈善指数2015”中名列第六位，更在亚洲慈善公益机构中排名第一。

除了继续支持众多项目回应社会需要外，马会自2015年开始重点推动三大范畴的工作，包括启发青年、长者安老和普及体育。慈善信托基金在最新年度的捐款中，约一半款项用于支持这三个范畴的项目。

据介绍，2015至2016年度马会直接回馈香港逾260亿港元，包括约209亿港元博彩税及利得税、12.8亿港元奖券基金及39亿港元慈善捐款等，较上一年度增加4%。

苏州成立大陆首个 民企与台企交流合作平台

据新华社南京9月1日电 (记者刘巍巍) 苏台工商协进会1日在江苏苏州成立，成为大陆首个推动台企与民企交流合作的平台。

苏州市台湾同胞投资企业协会副会长、固纬电子(苏州)有限公司副董事长林清文认为，苏州民企规模数量大、产业门类全、熟悉国内市场，台企可以通过对接、嫁接、配套等方式，实现与当地民企融合发展，提升企业竞争力。

“苏州可借鉴台湾成熟经验，加强苏台两地更深层次合作，做到‘你中有我、我中有你’，促进企业共同发展。”苏州民企亨通集团国际副总裁高安敏说。

苏州市委常委、统战部部长朱民表示，搭建这样的平台，就是希望将台企与民企由“单打独斗”转为“聚指成拳”，充分挖掘合作潜力，协力并进转型升级。

内地与港澳高校以艺会友

据新华社香港8月31日电 31日，来自内地、香港、澳门14所大学的艺术团队齐聚香港，在伊利沙伯体育馆举行“中国高等院校优秀艺术节目汇演”，同时庆祝“中国高等院校香港校友会联合会”(简称“高校联”)成立20周年。

参与本次汇演的大学演出团队来自香港理工大学、澳门大学、清华大学、复旦大学、中国人民大学、厦门大学等。中联办副主任仇鸿、香港特区政府教育局局长吴克俭等出席了当天的汇演。

“高校联”会长方方在致辞时表示，举办此次活动是希望以文艺汇演的形式，促进内地和港澳的大学与香港社会的文化交流，展示高校尤其是内地高校在祖国发展大潮中形成的优秀教学成就，同时也展示内地与港澳青年爱国奋进的风采。

吴克俭表示，随着内地的高速发展，内地和香港在教育方面的交流越来越多，过去3个学年每年到内地修读学士学位的香港学生约3000人。2015年在内地高校和研究院就读的香港学生接近1.5万人，比2011年增加40%。

奥运英雄的温情瞬间



8月31日，国家奥运精英运动员探访澳门北区街坊总会辖下的绿杨长者日间护理中心和澳门扶康会康盈中心。

图为跳水运动员任茜(前左)和施廷懋(右二)在绿杨长者日间护理中心为老人量血压。

新华社记者 张金加摄

香港助推内地企业走出去 从“跳板”变成“超级联络人”

唐娟

迎接“一带一路”所带来的新机遇做好准备。

“过去我们希望内地企业借助香港做跳板‘走出去’，随着香港与内地经贸的不断深入，跳板的意义也更加宽泛，香港更希望成为内地企业‘走出去’的‘超级联络人’，这不仅是因为香港是跨国和内地企业的理想企业财资中心，更因为香港有助内地企业拓展‘一带一路’海外市场，并提供文化、金融、法律等更宽泛的服务。”何兆康说，根据国家商务部的统计，2015年经审批到香港投资的内地企业近3500家，相比10年前的282家，增长超过12倍。当下，香港投资推广署将加强与“一带一路”沿线省市的相关政府部门和工商组织合作，联合举办更多活动，推动香港在“一带一路”政策环境下成为内地企业“走出去”的“超级联络人”。

常州市商务局局长潘冬铃介绍，截至今年7月，常州市89家企业对香港投资，累计项目101个，中方协议投资额17亿美元，占全出境外投资总量的45%，

主要集中在商贸服务、批发零售等行业。今年1-7月，常州企业赴港投资累计协议额达到3.9亿美元，创历史新高。

研讨会期间，与会代表分别就香港税务及融资的优势如何协助企业开拓“一带一路”市场、香港证券市场的最新发展以及香港贸易发展局有关企业海外服务内容向参会企业代表作出阐述，鼓励内地企业充分利用香港的设施及服务优势，赴港投资并积极向海外拓展业务。(中新社常州8月31日电)



“一带一路·共创新思路”投资推广研讨会现场。(资料图片)